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Να σχεδιαστεί η τριβή που ασκείται σε ένα σώμα 

Ένα σώμα Α, βρίσκεται πάνω σε μια σανίδα, η οποία μπορεί να κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Μας ζητάνε 

να σχεδιαστεί η τριβή που ασκείται  στο σώμα Α, σε τέσσερις περιπτώσεις, όπως φαίνονται στο παρακάτω 

σχήμα. Δίνεται ότι αναπτύσσονται τριβές μεταξύ σανίδας και σώματος Α. 
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Στο σχήμα (α) τα σώματα παραμένουν ακίνητα. 

Στο (β) ασκούμε μια οριζόντια δύναμη στο  σώμα Α. 

Στο (γ) την  δύναμη την ασκούμε στην σανίδα. 

Στο σχήμα (δ), ενώ η σανίδα κινείται προς τα δεξιά, αφήνουμε πάνω της, χωρίς ταχύτητα, το σώμα Α. 

Να σχεδιάσετε την ασκούμενη τριβή στο σώμα Α, δίνοντας και σύντομες δικαιολογήσεις, όπου και να εξηγείτε 

το ρόλο της αντίδρασης της εμφανιζόμενης  τριβής, σε κάθε περίπτωση. 

Απάντηση. 

i) Το σύστημα σανίδα-σώμα Α στο (α) σχήμα παραμένει  ακίνητο. Αν πάρουμε κάθε σώμα χωριστά, δεν 

κινείται αλλάζοντας θέση ως προς το άλλο, ούτε δέεται κάποια άλλη (πλην της τριβής) δύναμη, η οποία 

τείνει να το μετακινήσει. Αλλά τότε δεν υπάρχει κάποιος λόγο να εμφανιστούν τριβές στα σώματα. Οι 

ασκούμενες δυνάμεις είναι κατακόρυφες. 

ii) Στο (β) σχήμα, μόλις ασκήσουμε την δύναμη F
�

στο σώμα Α, αυτό τείνει να 

κινηθεί, πάνω στη σανίδα. Αλλά τότε θα ασκηθεί πάνω του δύναμη τριβής 

 ��⃗  αντίθετης κατεύθυνσης, όπως στο διπλανό σχήμα. Η αντίδρασή της  ��⃗ ΄  

θα ασκηθεί στην σανίδα και θα την επιταχύνει προς τα δεξιά. Έτσι το σώμα 

Α παρασύρει στην κίνησή του και την  σανίδα. Το αν τα δυο σώματα θα 

κινηθούν μαζί ή χωριστά, εξαρτάται από το αν αυτή η τριβή είναι στατική (οπότε δεν παρατηρείται ολί-

σθηση μεταξύ τους) ή τριβή ολίσθησης, οπότε θα υπάρξει ολίσθηση και η μετατόπιση της σανίδας θα ήταν 

μικρότερη από την αντίστοιχη μετατόπιση του Α σώματος.  

iii) Αν η  δύναμη F
�

 ασκηθεί στην σανίδα,  τότε αυτή τείνει να κινηθεί ως 

προς το σώμα Α. Αλλά τότε θα ασκηθεί στην  σανίδα δύναμη τριβής  ��⃗ � 

αντίθετης φοράς, όπως στο σχήμα. Η αντίδρασή της ��⃗ �
� ασκείται στο 
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σώμα Α και το επιταχύνει προς τα δεξιά.  

iv) Μόλις τοποθετήσουμε το σώμα Α πάνω στην κινούμενη σανίδα, η σανίδα 

ολισθαίνει ως προς το σώμα Α και θα δεχτεί δύναμη τριβής ��⃗ 	,  όπως στο 

σχήμα, αντίθετης φοράς από την ταχύτητα. Η αντίδρασή της ��⃗ 	
�  θα ασκηθεί 

στο σώμα Α και θα το επιταχύνει προς τα δεξιά. Η  σανίδα συμπαρασύρει το σώμα Α. 

dmargaris@gmail.com 
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